



參訪寶光崇正道場心得

◎ 如魚得水

這次是後學就讀忠恕學院台北分部初級部二班以來，第二次訪道（後學目前就讀二年級），規模也比以往盛大。訪道當天一大早，輔導學長很熱心地透過Line把大家叫起床。集合點名後，大家分組搭乘遊覽車前往臺中市太平區的寶光崇正寶宮。其實，後學家中與寶光道場的淵源頗深，祖父母那一輩原先都是寶光道場的道親，後學後來在因緣際會下轉入目前的瑞周天定單位，所以後學對於寶光道場特別感興趣，也很高興這次有機會能夠參訪。

後學聽賴居德點傳師提過，這次參訪的崇正寶宮當初在興建時，對於建築結構曾下了不少功夫，所以整體設計相當堅固、宏偉、莊嚴。我們一行人於9點多抵達目的地，下車後，大家從停車場走向崇正寶宮，一路上寶光崇正的前賢夾道歡迎，前賢們不斷唱歌拍手，展現無比的热情，讓後學感到很不好意思，邊走邊回禮。

參駕時由於人數眾多，所以得分批進行。後學發現，寶光崇正道場的執禮方式與安東道場十分類似，都是動詞放在最後（如：明明上帝 參駕五叩首），相當特別。參駕之後，大家前往中堂外側邊的大空間進行團體合照，剛剛在車上的DVD導覽中即聽聞寶光崇正道場在平面攝影、電視攝影人才的培訓上著力甚深，甚至能夠對外營業，今日親眼見到攝影師的指揮調度，果然名不虛傳。合照之後，大家又被服務人員一路迎往頂樓的禮堂。步入禮堂時，即被眼前排列整齊的桌椅、茶點所震撼，從各方面細節來看，前賢們相當認真，聽說還以線來標定，對齊所有東西，就後學所知，這與中國大陸的人民大會堂開會時的作法一樣，值得我們學習。

活動一開始，寶光崇正道場的蔡玲君點傳師以非常活潑的方式帶領我們唱好聽的〈一家人〉，而且從頭到

尾都是用「家人」來稱呼我們，後學覺得這與張老前人的理念：「道本一體，理無二致」相呼應，而無形中也拉近彼此的距離。

大致介紹崇正寶宮的現況後，蔡點傳師接著請翁嵩慶領導點傳師上台講述專題。一般人看到頂著一頭烏黑、俐落短髮的翁領導點傳師時，絕對猜不出他已過了耳順之年，這真的是修道人道氣展現的最佳實例。翁領導點傳師藉由分享自己從29歲開始全心投入道場的人生經驗談，指引我們如何走這一條修行之路，專題中，翁領導點傳師風趣幽默的口吻，絕無冷場，讓大家從頭笑到尾，卻又獲益良多。

專題中首提「孝道」，翁領導點傳師表示，我們若能如《孝經》所言：「立身行道，揚名於後世，以顯父母」，這才是「孝之終也」，真正的大孝。後學後來從一些關於寶光道場的學術論文中得知，寶光陳文祥樞紐當初之所以會捨身於道場，也是憑藉著這一片孝心，所以後輩自然亦以孝道為重。接著，翁領導點傳師指出：我們要百分之百的相信道，會產生很大的力量。最重要的是「懂得凡事感恩，相信一切都是上天最好的安排」。翁領導點傳師舉出許多自己與家人的親身例子證明「一切都是上天最好的安排」。



▲ 點傳師們帶領參訪寶光崇正寶宮。

翁領導點傳師的大女兒翁瑋鉞學心理諮商，為美國國家認證諮商心理師，回國後正好以她的專業服務道場。二女兒翁瑋聰獲得全額獎學金赴澳洲留學，回國後接手父親翁領導點傳師的事業並在道場擔任講師天職。小兒子翁晟航曾在美國學習廚藝，其手藝受到當地餐飲業認可，除在道場推廣素食料理（曾於亞洲素食協會第三屆年會，至神威天臺山道場擔任翻譯，介紹泰式、西式、印度、中式料理），道場有各種班務需求，也都義不容辭擔任輔導工作。另外，翁領導點傳師也強調「每天說好話」的重要性，大家若都能「存好心、說好話、做好事」，不管是在家中、職場或道場都會自然呈現出道氣、人氣、功氣（行功之氣），而大家一團和氣，低心下氣，自然能涵養出深厚的德氣，而上

天也自然會為大家帶來福氣。最後，翁領導點傳師以「原則不變，方法可以變」這樣的原則，提點我們如何廣度各種不同領域、不同階層的有緣之人進入道場，成為一家人，並使這些「家人」都能發揮其專長，為道場貢獻心力。這些經驗談讓大家眼睛為之一亮，相信在這道務推展上，能帶給我們許多新的思考方向。

接下來的專題則由寶光崇正道場主班的蔡點傳師分享青年道務的推廣。由於後學也擔任地方單位的道培班輔導老師，所以對於這個專題與下午的課程特別關注。在青年道務推廣方面，寶光崇正道場針對不同的年齡層，運用具教育、社會、心理領域背景的道親來設計、規劃課程、活動與教材，例如：他們能從幼兒的角度來訓練輔導志工（其中包含還未求道的國小高年級學生），

讓輔導者與被輔導者從一開始就自然而然地熟悉道場，讓道場美好的一切深深烙印在腦中。到了國中階段，除了加深課程內容外，也特別關注這個易於叛逆的時期，除了平時德性的培養外，也替同學們的未來發展打好基礎。到了高中階段，則特別注重生涯規劃與心理諮詢，使同學們對於自己的未來能有不同的夢想，更重要的是，能夠踏實築夢，不會對未來感到徬徨無助。在大學階段，則仿效發一道場的伙食團，他們訓練一批年輕的人才，到各大專院校運作，廣度有緣人。由於這群人才年紀都相當輕，易與學生打成一片，透過團體活動的方式，更容易凝聚向心力，達成團體所設立的目標。此外，他們也願意給年輕一輩自由揮灑的空間，秉持「原則不變，方法可以變」的原則，在這道務推展上創造出更寬廣的舞台。

接下來是午餐時間，大家一路上依然被熱情的前賢夾道迎往位於一樓的餐廳。餐廳兼具舉辦活動的功能，設備相當完備；大家看到餐桌擺設與招待人員的裝扮，都大吃一驚：「等一下難道要吃喜酒？」沒錯，崇正寶宮「宴會級」的午餐，讓人有吃喜宴的感覺，各種佳餚、美食、甜點不斷上桌，食材新鮮、擺盤精緻，原本以為快要吃完了，結果各色菜餚與當地



▲ 寶光崇正道場專業的攝影團隊。

名產又一道道端上桌，讓大家吃得十分盡興，印象也十分深刻。午餐用畢後，大家回禮堂，繼續下午的課程。上課之前，蔡點傳師向我們推薦禮堂後方有來自日月潭的紅茶與當地出產的咖啡。紅茶是現場沖泡，咖啡也是當場研磨、沖煮，後學二者都有品嚐，二者的口感與香氣，果然都是頂級的好味道！

下午的活動一開始是默劇與話劇表演。從其故事情節、演員的表現以及服裝、佈景及音樂，可以看出他們平時下了非常多功夫準備，之後的帶動唱也相當活潑、有趣，初級部二班的輔導學長們還被拱上台一起同樂。道場的未來得靠年輕一輩，如何讓他們能夠積極參與道場的活動？後學認為，寶光崇正道場是一個值得仿效的對象。接下來是由一位學長以及翁領導點傳師的二女兒翁瑋聰講師分享自己的修辦經驗。其中翁講師表示：他們家的小孩從小就接觸道場，雖然讀書沒有比別人強，但品行絕對不輸人。上天在冥冥之中安排翁講師到致遠管理學院（現稱台灣首府大學）就讀，在因緣際會下，她幸運地拿到全額補助的獎學金至澳洲留學；畢業後，甚至在澳洲擔任公職。回國之後，翁領導點傳師將公司交給翁講師負責，她從對於「油壓閥是什麼東西」一點概念都

沒有的外行人，一直到成為一位能把產品銷往世界 30 餘國的經營者，這個奇蹟再再證明：「凡事感恩、不推辭、認真做，上天自然會給你最好的安排」。難能可貴的是，在發展凡事之外，翁講師也能夠兼顧聖業，護持寶光崇正道場。最後，翁講師也分享：當凡事與聖業相衝突時應以何為重？答案當然是聖業，正符合簡清華點傳師常常耳提面命的一句話：「古之人修其天爵，而人爵從之。」《孟子·告子上》

當日行程快要結束時，寶光崇正道場的服務人員迅速地從後面提了一袋袋沈重的「伴手禮」分給大家。後學好奇那是什麼東西，為何如此沉甸甸？聽到蔡點傳師解釋後，這才明白那是以白陽山種植的蔬菜所製成的麵條，讓大家又驚又喜。最後大家依序下樓準備搭車返家，寶光崇正的前賢依然熱情夾道相送，從頂樓的禮堂一直歡送到停車場，其他學長與後學一樣，感到很不好意思，不斷頻頻點頭回禮。整個來說，後學打從一下車就見識到寶光崇正道場如何將「人生以服務為目的」這樣的家風，落實到生活中的每個層面上，這樣的信念讓後學想到一句諺語：「坐而言，不如起而行」，道心如何展現，做就對了！